

浅谈学科融合在中学音乐教学中的实践探索研究

杨 璐 扬州大学 江苏扬州 225000

摘 要:随着教育改革的不断推进,学科融合已逐步成为提升教学成效以及推动学生全面发展的关键。但是对于中学音乐教学来讲,学科融合的实际运用还处在摸索阶段,存在诸如融合方式单一、实践效果不理想等一系列问题。本研究着重于去探究学科融合在中学音乐教学当中的真实应用状况。通过对案例分析,将语文、历史、艺术等学科的相关内容和音乐教学相互融合,不仅能够强化学生对音乐的理解程度,而且还可以激发学生的创新思维,提高他们的学习兴趣。研究结果显示,学科融合能够助力学生实现跨学科的知识整合,让学生能够在更为宽泛的文化背景之下深刻理解音乐所具有的艺术价值,进而提升课堂上的互动和参与度。此项研究为中学音乐教育改革开拓了全新的视角,有力推动了学科融合在教学活动中的进一步深入应用,具有实践意义。

关键词: 学科融合; 中学音乐教学; 教育改革

一、学科融合的背景与理论基础

(一)学科融合的定义与发展

学科融合指的是在开展教育活动期间,突破学科相 互间存在的界限, 把不同学科所涵盖的知识、运用的方 法以及具备的视角加以整合, 以此推动学生在多维度上 的能力发展。它着重突出跨学科的融合,通过不同学科 各自的优势,强化学生的综合素养。随着社会需求不断 发生变化,单靠某一学科的教学模式,慢慢已经无法满 足社会对人才的需求, 所以学科融合就变成了一种重要 的教育理念。学科融合的源头能够追溯到20世纪初期, 那时教育领域中就已经开始留意跨学科的教学形式,认 为知识本就应当是相互之间存在关联的,而不是彼此孤 立的。到了20世纪60年代,随着教育改革持续推进,学 科融合的这一思想在西方教育领域里得到了更进一步的 推广,并且在各种各样的教学实践活动当中收获了积极 的成果。在我们国家, 学科融合的理念也逐渐被引入进 来,并且开始在部分地区所开展的教育实验。伴随教育 理念不断更新换代, 学科融合不但在小学以及中学教育 阶段得到了广泛的应用, 而且还逐渐渗透到高等教育领 域中,成为提升学生创新能力、培养批判性思维以及解 决问题能力的重要方式。

(二)学科融合在教育中的应用理论

学科融合在教育方面的应用理论着重关注的是如何 整合不同学科的知识、技能以及方法,推动提升学生综 合素养。在教育领域,学者们普遍认为学科融合可以打 破学科之间存在的壁垒,让知识具备更强的关联性,并且能够强化学生的跨学科思维能力。以具体的教学实践为例,学科融合不仅仅体现在课程设计这一方面,还涵盖了教学方法、评估的方式以及课堂互动等诸多方面的创新。比如,将音乐同历史、数学、语文等学科结合起来,就能够给予学术更为丰富多样的学习体验。使得学生在理解音乐之际,还能够掌握与之相关的历史背景、数学原理以及文化内涵,进而提升其综合分析以及创造性思维能力。除此之外,学科融合在实践当中的价值还表现在对学生团队合作能力以及跨学科解决问题能力上,这对于去适应未来复杂且多变的社会需求而言,有着十分重要的意义。伴随着教育技术持续不断地发展,学科融合的教学模式也变得更加灵活且多样,能够依据学生的实际状况以及学科自身的特点来做出个性化的调整与优化。

二、中学音乐教学现状分析

(一)中学音乐教学的现状与挑战

当下中学音乐教学普遍存在教学资源存在不均衡的情况。虽然有一部分学校在音乐教学方面已经投入了一定量的资源,不过,绝大多数学校依旧欠缺充足的音乐设施,专业教师数量不足,学生无法充分地接触到多样化的音乐教育内容。另外,传统的音乐教学方式往往过于侧重技术和技巧方面的训练,在这个过程中忽视了学生创造力以及音乐审美力。大多数的课堂上还是以教师为中心,缺乏互动环节以及创新元素,未能有效激发学

生的主动性和兴趣。同时,音乐课程和其他学科之间的融合做得并不到位,跨学科的教学方法也没有得到足够充分的运用,加重了音乐教育本身的局限性。面对这样一系列的挑战,迫切需要在教学理念、课程设置以及教学方法这些方面做出深度的反思,并且实施相应的改革举措,从而推动音乐教育朝着更加全面、更具综合性的方向去发展。

(二)学科融合在中学音乐教学中的现状

在当下的中学音乐教学情境中, 学科融合这一应 用实际上还处在初步发展的阶段。虽然一部分学校已经 将音乐和其他学科结合起来了,不过从整体看,学科融 合的尝试大多集中在音乐跟艺术、文学等领域当中,可 跨学科整合的深度以及广度都还有待进一步去提高。不 少教师还是把学科界限划分得太过清晰,缺少跨学科的 综合性设计以及实践活动, 学生在学习的时候就无法真 切地感受到学科之间存在的关联性和互动性。特别是在 教学内容以及方法的挑选上,往往只是单纯地把知识点 堆积起来, 完全忽视了从不同学科角度出发所应有的深 度。同时, 因为教师所储备的跨学科知识不足, 再加上 教学资源以及时间方面存在着限制, 所以学科融合在具 体实施的时候也受到了一定程度的约束。即便如此,伴 随着教育理念地不断更新换代,还有跨学科教学需求不 断地增加, 学科融合在中学音乐教学当中的发展前景十 分广阔。

三、学科融合在中学音乐教学中的实践探索

(一) 跨学科融合的具体实践模式

跨学科融合在中学音乐教学的实践模式,在相当程度上能够拓宽学生的知识视野,进而提升他们的综合素养水平。通过融合语文、历史以及艺术等诸多学科,便能促使学生在开展音乐学习活动时,更好地去理解并且深切地体验不同学科相互之间所存在的内在联系。比如,在音乐教学当中融入语文课程内容,通过对歌曲歌词加以分析的方式,能够帮助学生去了解诗歌所具有的文学特性,同时还能培育他们对于文字的敏感性,并且提升其对文字的鉴赏能力。而当音乐与历史课程相结合时,学生就能够以一种更为深入透彻的方式去理解各个不同时期的音乐风格特点,还有音乐家的生平以及创作背景等,基于此,他们在欣赏音乐作品时,也能够做到更加全面且深入。除此之外,艺术课程和音乐的融合,同样能够通过视觉艺术与音乐之间的互动交流,充分激发学生的创造力以及想象力,让他们在进行音乐表达时,能

够变得更加自由灵动且丰富多样。

表1 具体实践方式

学科融合 领域	结合方式	实践案例
语文	分析歌曲歌词中 的文学特点	在学习《茉莉花》时,结合语文 课对歌曲歌词的文学分析,探讨 歌曲的情感表达与文学价值。
历史	讲解历史背景与 音乐作品的关系	学生在学习古典音乐时,结合历 史课讨论贝多芬与其时代背景, 深入理解音乐创作的历史语境。
艺术	结合视觉艺术与 音乐的表现形式	学生在学习音乐视频制作时,结 合美术课程进行视听艺术的跨学 科创作,增强感性体验。

通过这些跨学科融合的实践,学生不仅能在音乐课上获得知识的深度,还能提高其跨学科思维和综合分析能力,这对其综合素质的提升具有重要作用。

(二)学科融合对学生综合能力的提升作用

学科融合能够显著提升学生的创新思维、学习兴趣 以及综合能力。就中学音乐教学而言,借助学科融合这 一方式,学生一方面能够拓宽自身的知识面,另一方面 还能通过多元学科所给予的支持激发自身的创新思维。 当不同学科之间实现相互渗透时,学生在着手解决各类 问题时,会运用更为灵活且多角度的方法,这样其创新 能力也就随之提升。举例来说,把音乐和数学这两门学 科结合起来,就能够助力学生去理解音乐的节奏以及数 学里面的比例关系,而像这样跨学科的思维模式,能够 激发学生在其他学科领域中的创新表现。

再者,学科融合有益于提升学生的学习兴趣。传统 单一学科的教学模式往往会让学生觉得枯燥无趣,但是 借助学科间的融合,就能让学生从不一样的视角去接触 知识,进而使学习内容变得更为生动、丰富。以地理学 科为例,当学生在学习音乐作品时,通过对作曲家生活 环境以及历史背景的了解,便可以更加深切地理解音乐 当中所蕴含的情感表达,这样新颖的学习方式明显地提 高了学生对于音乐的兴趣。

学科融合对提高学生综合能力是有重要作用。在开展跨学科教学活动期间,学生一方面能够学到专业方面的知识,另一方面还可以培育其他不同方面的能力,如批判性思维、沟通能力以及团队合作精神等等。这样的跨学科学习模式,推动了学生综合素质的全面发展,能助力学生在日后的学习以及生活当中,面对复杂问题时拥有更为出色的应变能力以及综合分析能力。



四、学科融合在中学音乐教学中的未来展望

(一)学科融合在中学音乐教育中的挑战与发展方向

学科融合在中学音乐教育领域的发展也存在着诸多 挑战。首当其冲的是, 教师的跨学科知识储备以及其教 学能力不足,这已然成为实施学科融合的关键要素。不 少中学音乐教师将自身的教学精力主要放在音乐本身上, 在其他学科知识的储备上存在明显不足,从未限制了他 们在课堂上有效整合多学科内容的。再者,教育资源分 配的不均衡象,同样是一个迫切需要着手去解决的难题。 在部分地区, 音乐教育所能够获取到的资源本就相对匮 乏,在这样的情形之下,要想切实有效地推动学科融合 向前发展,需要进一步加大政策支持和资金投入力度。 此外, 学科融合所涉及到的教学模式以及与之对应的评 价体系目前都还尚未发展成熟。当下的教学评价往往会 侧重于单一学科的考试成绩,然而针对跨学科的能力所 设立的评估机制却还未完全建立起来,这便限制了学生 综合素质的提高。伴随着教育理念的逐步更新以及跨学 科研究的持续推进,未来中学音乐教育通过开展更多的 合作活动以及实践操作,进而构建出更具多元化特点且 富有创新性的教学模式。

(二)推动学科融合的策略与建议

在推动学科融合上,政策方面支持是关键。教育主管部门需要制定出清晰明确的学科融合指导方针,进而鼓励学校去摸索跨学科的协作模式。如专门设置用于跨学科课程设计的专项基金,以此来推动音乐教师和其他学科教师共同备课,整合不同学科的知识和资源。另外教师的专业能力是实现学科融合中的关键所在。学校可以通过定期组织开展跨学科培训活动以及研讨会,帮助音乐教师去拓宽他们自身的学科视野,进一步提升他们开展跨学科教学的能力。在课程设置方面,音乐课程可以结合历史、艺术、文学等学科的内容,增加对跨学科知识的理解。通过去设置项目化学习或者实践活动,不但能够激发起学生的创造力,而且还能让学生在实际动手操作的过程中,掌握多学科的知识以及技能。对于学

校,建立起跨学科合作的教学团队,营造出一个能给予支持的教学环境,就能够更加有效地推动学科融合去落地实施。与此同时,学科融合的教学评价体系也需要逐步完善,通过构建多维度的评估方式,涵盖学生的创新能力、团队合作能力还有他们的综合素养等,这样才能更好地契合现代教育发展的需求。

结语

综上所述, 学科融合为中学音乐教学注入了新的活力, 通过跨学科的知识整合, 有效拓展了学生的文化视野与综合素养。未来需加强教师培训、优化课程设计、完善评价机制, 推动音乐教育向更开放、创新、融合的方向发展, 为学生全面发展提供有力支撑。

参考文献

[1] 杨柳芬.初中音乐教学中跨学科主题教学活动的 创设探索[]].读写算,2025,(19):145-147.

[2] 宋怡卉. 多学科融合视域下的中职音乐欣赏课情境教学研究[D]. 广东技术师范大学, 2025.

[3] 张祎. 新文科背景下高中舞蹈音乐鉴赏教学的策略研究[D]. 贵州师范大学, 2025.

[4] 贾茹.初中音乐教学中学科综合理念的应用路径研究[D].河南科技学院,2025.

[5] 赖琳程.学科融合视角下小学音乐课堂教学实践 个案研究[D].集美大学,2025.

[6]沈小燕.学科融合让音乐课堂绽放光彩——以《唱脸谱》教学为例[J].湖北教育(教育教学),2025,(04):72.

[7] 罗亮. 多学科融合背景下的高中音乐教学创新实践[C]//中国智慧工程研究会.2025中青年教师发展经验交流会——人工智能背景下教育的挑战与机遇交流会论文集. 天水市第二中学.

[8] 赵霞. 多学科融合, 让音乐教学生动有趣[J]. 留学, 2025, (04): 60-61.